S.S.M.R - FILTALA MURES
Olimpiada de matematica
Faza locala 13.02.2015

Clasa a V-a

SUBIECTUL I
Calculati: a = 27 5% + (25 :57 +22 3).5° ;5 427 411 (12 )} (3° +3)

SUBIECTUL 11

Pe cercurile din figura sunt agezate numerele 3,7, 11, 15, .......

a) Scrieti numerele ce urmeaza a fi agezate pe urmatoarele doua cercuri;

b) Sa se determine numarul ce trebuie asezat pe al 2015 — lea cerc;

c) Sa sc arate cd numéirul de pe cercul al 2015 — lea, nu este patrat perfect;
d) Sa se calculeze suma numerelor de pe primele 2015 cercuri.

SUBIECTUL III

Sa se determine numerele formate din doud sau trei cifre care impartite la 13 dau cétul @ si restul b si  impértite
la 11 dau catul b si restul a .

SUBIECTUL IV

Dintre numerele 2213 si 31%2 numirul mai mare se inmulteste cu 24 iar numarul mai mic se inmulteste
cu 18. Aratati ca diferenta numerelor astfel obtinute este divizibila cu 72.

Nota.
Toate problemele sunt obligatorii.
Fiecare problema se noteaza de la 0 la 7 puncte.

Timp de lucru 2 ore.

Probleme selectate de prof. Macavei Luminita si prof. Andreica Gheorghe



Clasaa V-a
Bareme de corectare

SUBIECTUL I
a = {8-25+(5+12)-25]: 5% 427 11} (36) cecerrrserrecrermsirrrscrrecerrseenn 2p
{(8-254+ 17-25):5%3 4+ 27 4 11}:136 oo Ip
{(25-25):5% 4 128 4 11136 .o 2p
(54 128 4 11J:36 oot Ip
144 136 = 4 e Ip
SUBIECTUL I1
8) 10, 2 et e r et e et e e et a e e tae s taee et aeesnte e s eanraeernteesnseanns 2p
b) Numerele de pe cercuri sunt de forma 4k + 3 deci, pe al 2015 — lea cerc este 4-2014 +3 =

¢) Numdrul de pe al 2015 — lea cerc este cuprins intre doud pitrate consecutive 897 < 8059 <
902
Sau: nr. de forma 4k + 3 nu sunt patrate perfecte. .........cccovveeiiiicicnnie e P

SUBIECTUL Il
Fie A numarul cdutat, atunci: A =13a+b,b <12

....................................................... Ip

SEA=TID A, @S0 e Ip

De unde 13a+b =11b+a = 6a =5b, 2p

deci @ €{5,10} §i b € {6,12} oovvvvvvvveririiiiiiscisses s 2p

Numerele cautate sunt: 71 1 142, ..ot e lp
SUBIECTUL IV

Comparam cele doud numere:

2213 = 2371 = (23) 70 = 870 A it p
3142 = 3271 = (32)71 = Q7L e Ip
deci 312 este mai mare.

B2 0 24 — 2213 L 18 = e 2p

3142_23,3_2213_2,32=
3143.23 —2214.32 = 23.32. (3ML _2211) = e 2D

72+ (31 = 2211) e 1D



S.S.M.R - FILIALA MURES

Olimpiada de matematica
Faza locala 13.02.2015
Clasa a VI-a

SUBIECTUL 1

a) Aratati ca _l o1

x(x+1) x  x+1 oricare ar fi x numir natural.

b) Aflati x din l+ ] + : + ! ot l =4030_.
I 142 14243 1+2+43+4 1+2+43+...+x 2016

SUBIECTUL II
Aratati ca
a) numarul a=7"+7""+7"2+7"" este divizibil cu 100, oricare ar fi ne N.
b) numirul b=(n-4)-7"+(n-3)-7" "+ (n+2)-7"+(n-1)-7"" este divizibil cu 10, oricare ar
fine N,n = 4.

Constantin Bozdog, Reghin
SUBIECTUL III

Fie punctele coliniare A, O, D unde O € (AD) si unghiurile <AOB si <BOC
adiacente, iar semidreapta (OC este interioard unghiului <BOD. Daca

m(<xBOC)=5-m(xAOB), m(<IBOC)=§m( <COD) si [OM este bisectoarea <AOC

1ar Q punct interior unghiului <BOD astfel incat m(<xMOQ)=90°, se cere:
a) m(<AOB), m(xBOC), m(<«COD).
b) S searate ca [OQ este bisectoarea unghiului <COD.

SUBIECTUL 1V
Fie punctele coliniare A, B, C, D (in aceasta ordine) situate pe dreapta d, astfel incat
[AB] = [CD]. De aceeasi parte a dreptei d se considera punctele E si F astfel incat
[BE] =[CF], «EBC = <FCB i [BF < Int<EBC. Sa se demonstreze ca:
a) [AE] =[DF];
b) <AFC = <DEB.
Nota.
Toate problemele sunt obligatorii.

Fiecare problema se noteaza de la 0 la 7 puncte.
Timp de lucru 2 ore.

Probleme selectate de prof. Ginta Florica, prof. Ginta Vasile si prof. Seceleanu Daniela



Clasa a VI-a
Bareme de corectare

SUBIECTUL I

) I O] LU I [T =T SR (1p)
L1 1 1 1 4030
-+ + + +.+ =
by 1 1+2 1+2+3 1+2+3+4 14243+ +x 2016 (1)
bt 2 1t _2 ot 12
112 127142 23 2314243 34 3.4
2 2 2
1 = 1 = (3p) Atunci relatia (1) devine
[+24..4x X (+D)  x.(x+1)’ P
2
2 2 2 2 4030 11 1 1 1 1 1 I 4030
+ + +.o.+ = S22ttt —— =—
1.2 2.3 34 x-(x+1) 2016 1 2 2 3 3 4 x x+1) 2016

apyes L2015 x 2015

= > = < x=2015 (1p)
1 x+1 2016 x+1 2016

SUBIECTUL 11

a) Ultimele doua cifre ale lui 7" pentru n=4k, 4k+1, 4k+2, 4k+3, k€ N sunt 01,0749,

TSP IV A3 L ittt e e e 2p
Oricare ar fi n€ N, ultimele doua cifre ale lui a sunt 0, deci at100...............cceiennnn.n. Ip
b)Pentru n=4, U(b)=U(7°+6- 7°+3+ 7")=U(7+6- 9 + 3 -3) =U(7+4+9)=0................. Ip
Pentru n>4, b=n(7"+7""'+7"2+7"%)4. 7°-3. 7""142. 7"2.7" 5i tinand seama de a),

mai trebuie calculata ultima cifra a numarului ¢=2- 7""-4- 7°-3- 77" Ip

Pentru n=4k, U(¢)=U(2:9—-4-1-3-7-3)=0
n=4k+1, U(c)=U(2:-3—-4-7—-3:9—-1) =0
n=4k+2, U(c)=U(2-1—-4-9-3-3-7)=0
n=4k+3, U(c)=U(2-7—4-3—-3-1-9) =0,

deci bi10, oricare ar fiNE N, N4, .t 2p
SUBIECTUL I11 u g
a) Fie m(xBOC)=a, deci m(xAOB)= g, m(xCOD)= ? Ip
p 3 COSTTTTTT S s
Obtinem rcla;iag +a+ <= 180", a=100° I,
Finalizare m(xAOB)=20°, M(«xBOC)=100°, m(«xCOD)=60° .......ccceevvvrrrerrreree . 2p
b) M(XAOM)=M(KAOC)2=60°  oeoeoeeeescecseees e eeeerese e 1p
m(2QOD)=180°-[m(<xAOM)+m(xMOQ)]=
S180°-(60°490°)=30° e 1p

m(xXQOD)=30°=60°:2=m(xCOD):2, deci (OQ bisectoarea unghiului «COD

SUBIECTUL IV
a) Aratdm ca AEBA = AECD . Din ipoteza avem ca, [AB] =[CD] si [BE] =[CF], iar din
faptul ca ZEBC = ZFCB deducem ca < EBA =< FCD (au acelasi suplement). Deci, in
baza cazului (L.U.L) avem cad AEBA = AFCD de unde rezulti ca [AE] =[DF]. (4p)
b) Vom considera triunghiurile AFAC, respectiv AEDB in care stim ca [BE] =[CF],
ZEBC = ZFCB si [BD] =[CA]. Atunci in baza cazului de congruenta (L.U.L) avem
cd AFAC = AEDB de unde rezulta ca Z/AFC = /DEB. (3p)



S.S.M.R - FILIALA MURES

Olimpiada de matematica
Faza locala 13.02.2015
Clasa a VII-a

Subiectul I

Calculati numarul si aratati ca este rational:

A_Jﬁ—v’f + v’ﬁ-ﬁ+ﬁ—v’5‘+ + V2025 —2023
V3 V15 Vv35 T V4096575
Subiectul II
Aratati ca :
n n—1 1 1 1 . . *
a) m—T—;—E—m,orlcarearﬂneN
2013 . 2012 2011 2 1 1 2 3 2013
b) 12 23 34 T 70122013 T 2032018 2 T3 it tToom
Subiectul IT1

in triunghiul ABC , AM este mediana , iar MD si ME sunt bisectoarele unghiurilor AMB
respectiv AMC (D € AB, E€ AC). Notam cu N, respectiv P proiectiile punctelor D si E pe
AM . Aratati ca DP s1 EN sunt paralele.

( G. M. nr 6-7-8, 2013)

Subiectul IV
Fie punctele A,B,C,Dastfelincat AB H CD si CD=AZ—B. Fie AD(BC={E}

sidoudpunctediferite F si G simetrice fata de C, unde F,G ¢ BC. Arataticadreptele EG si BF
sunt:
a) paralele daca A si D sunt de aceeasi parte a drepte1 BC;
b) concurenteinmijloculsegmentului [BF], daca A si D sunt de o parte si de alta a dreptei
BC.
Constantin Bozdog,Reghin

Nota.
Toate problemele sunt obligatorii.
Fiecare problema se noteaza de la 0 la 7 puncte.
Timp de lucru 3 ore.

Probleme selectate de: prof. Angela Stoica. prof. Cornelia Capusan, prof. Constantin Bozdog



Clasa a VII-a
Bareme de corectare

Subiectul 1

VE-VI_vi VI 3-V3_V5 V3
3 V3 V3 V15 V15 V15
V2025-v2023 _ 2025 2023 Gp)
T = —— 64095575 ...................................................... p
Prin insumare se obtine A=l-m ....................................................... (3p)
Finalizare A== € Q TR € 1) |
Subiectul 11
n n-1  n?-n?+1 1 1 1 . .. S
)m T T D —m miis maD c:lecl3 propozitia iste iidevarata ........ (3p)
b) se aplica relatia pentru fiecare fractie ﬁ = 2013 (I — E)
2012 — 2012 (1 1) 2011 2011 1
23 2 3/ 3.4 (___)
1 _ 11
e = (T 2] e (2p)
Adunam relatiile si obtinem
— 1 _1_1 -t 11 _1 _1 __r _
S—fi}li-zsg e .20.13 oa = 1-gtl—gtl—o+.. 41—
—E+§+Z+ .+m .......................................................................................... (2]3)
Subiectul 111
In triunghiurile ABM si AMC scriem teorema bisectoarei pentru bisectoarea MD respectiv
ME si obtinem: BM @ CM g 5
MA-DA respectiv MA =EA (1)............ P

AM mediana deci MB=MC |, si inlocuim si aplicam Reciproca Thales si deducem ca DE si

BC SUNt PArAlCIE. ... ..ottt ettt ettt s
Notam cu O 1intersectia dintre AM si DE. AD A0 DO

Obtinem ci triunghiurile ADO si ABM sunt asemenea si deci AB =AM=BM (2)

iar triunghiurile AOE st AMC sunt asemenea si deci A0 AE OE

Din relatiile 1,2 , 3 deducemca DO=0E . ............... AM:ACZMC(S) ................

Din congruenta triunghiurilor dreptunghice OPE si OND ( cazul IU) avem ca OP si ON

SUNT COMEITEIIC. .1\ uvt s tieieeeiieressierereresssrereessrereessassseeeaassseeesssssasesssasnsessanssseeessssasennne s snson Ip
In patrulaterul DPEN avem DO =OE si OP=ON deci DPEN este paralelogram de

unde CoONCIUZIA ..o e e e e e nee e e L

Subiectul I V CE D 1

Teorema fundamentald a asemanarii in AABE (CD| AB): AABE~ADCE = R
BE 4B 2

a) A siD de aceeasi parte a dreptei BC CE_1 = BC=CE
BE 2

Dar CF=CG, deci BFEG paralelogram
b) A si D de o parte si de alta a dreptei BC = BF”EG

CE _ 1 CF=CG, deci E este centru de greutate in BFG...
BE o2 GE mediana  GE contine mijlocul segmentulul [BF] ........................................... 1p



S.S.M.R - FILIALA MURES

Olimpiada de matematica
Faza locala 13.02.2015
Clasa a VIII-a

Subiectul I
Dacid pentru numerele reale a si b are loc relatia @’ +b° —2a2 =263 +5=0,sdse

demonstreze ca (E + ij (b—-a)=1
a b
SUBIECTUL II
Aflati dimensiunile unui paralelipiped dreptunghic, stiind ca lungimile diagonalelor

VT Ve

fetelor lui sunt invers proportionale cu ERETH s i iar lungimea diagonalei lui este

egala cu V12 em.
Supliment GM nr.10/2013

SUBIECTUL III
a) Aratati ca oricare ar fi x, y numerele reale pozitive, are loc inegalitatea

X+Yy E-JE;

2

b) Aritati ca oricare ar fi numerele reale pozitive x, y, z, are loc inegalitatea:
2 2 2
X ! Z Z X
A A
yooozv oxt Xy z

sk

SUBIECTUL IV

Fie triunghiul ABC dreptunghic in 4 iar punctul M exterior planului ABC astfel incat
MB 1. AB si MC 1L AC.Fie N, P si E mijloacele segmentelor AM,BC respectiv AC. Stabiliti
daca :
a)PN1(ABC);

bY4PN*=BM* — AC".

Nota.
Toate problemele sunt obligatorii.
Fiecare problema se noteaza de la 0 la 7 puncte.
Timp de lucru 3 ore.

Subiecte selectate si propuse de: prof. Botez Radu, prof. Bonta Patricia, prof. Danciu Alin si prof. Cojocnean
Mihaela



Clasa a VIII-a
Bareme de corectare

SUBIECTULT.

@ +b* =2a\2 -2b\3 +5=0 & (a—\/z_!)2+(b—\/§)2 =0 =>a=+2, b=\ ..4p
[2 3](1; a) = (\/_ J_](J‘ J‘) 32 L e 3p

a

SUBIECTUL II

d=va? +b> +¢* =12 = d* =a* +b* +c* =12 (1), Ip
Diagonalele fetelor au lungimile: Ja® +b’ , Ja* +¢? , respectiv Vb +¢* =
= va’ +b° =\E&, Na® +¢? =\/ﬁ&, Vb? +¢? =\/gk O SUUSRSSR. o

=a’ +b> =Tk*, a° +¢* =11k>, b’ +¢° =6k’ = adunand cele trei relatii:

2a’ +b” +¢*) =24k = a” +b> +c° =12k = inlocuind in (1)
—a’+bh*=7 = ¢ =5=c=+5cm

a’+c’=11= b=l =b=1cm

B2 46> =6 =5 G =6 = G = A6 Cllevoooooeoeeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2p
SUBIECTUL III
a)x+y>2\/7=>(‘/_ \/JT) 2 e 2p
b)Notim a—;—z,b=’} si C_x_z

Din inegalitatea mediilor avem: a +b > 2Jab ; b+c>24bc, respectiv a +c¢ > 2ac .2p

Insumand relatiile de mai sus obtinem a+b+c¢ >~ab +vbe +3ac ..o 2p
Inlocuim in aceasti inegalitate substitutiile initiale obtinem:

2

vy zo X yz z X yXxX z X X

SUBIECTUL IV
a) Segmentele BN si CN sunt mediane relative ipotenuzei= BN—ﬂ—CN

= ANBC isoscel de varf N si cum [NP] mediana=NP_LBC (1) ....................... Ip
AMCA : [NE] linie mijlocie=NE|MC si cum MCLAC obtinem NELAC(2) .....cccoouvee. Ip
AABC [PE] linie mijlocie=PE||AB si cum AB_LAC obfinem PELAC(3) .....cccccceon. p
Din (2)si (3) obtinem ACL(NEP)=ACINP(4) ... Ip
Din (1)si (4) rezulti NPL(4BC) L Ip
b) ANPB => conform T.P

NP2=BN2—PBZ=AT2—BTC2 ................................ Ip

= 4NP* = AM? —(AC* + AB*) = 4NP* = AM? — AB* — AC* = 4NP* = BM* - AC* .....1p



